



經文 - 約翰福音 15:5-17

⁵我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做甚麼。⁶人若不常在我裏面，就像枝子丟在外面枯乾，人拾起來，扔在火裏燒了。⁷你們若常在我裏

面，我的話也常在你們裏面，凡你們所願意的，祈求，就給你們成就。⁸你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。⁹我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裏。¹⁰你們若遵守我的命令，就常在我的愛裏，正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裏。

¹¹「這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂存在你們心裏，並叫你們的喜樂可以滿足。¹²你們要彼此相愛，像我愛你們一樣；這就是我的命令。¹³人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。¹⁴你們若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。¹⁵以後我不再稱你們為僕人，因僕人不知道主人所做的事。我乃稱你們為朋友；因我從我父所聽見的，已經都告訴你們了。¹⁶不是你們揀選了我，是我揀選了你們，並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存，使你們奉我的名，無論向父求甚麼，他就賜給你們。¹⁷我這樣吩咐你們，是要叫你們彼此相愛。」

前言

正所謂一年之計在於春，趁著一年之始，制定年度主題、目標並作規劃，絕對是教會美好的傳統。即或每逢年終，我們偶爾會發現年初所訂下的目標未能完全「達標」，但生命卻在邁步向前的過程中經歷成長和轉化，當中寶貴的得著實在遠超那個用來量度「達標」與否的別號或+1的數值。再者，教會訂立年度目標方向的目的是要幫助大家「On Track」行在正軌的窄路上，生命邁向正確的方向。因此，步速之快與慢不是關鍵，亦不用比較，關鍵是「On Track」讓我們謹記這個宗旨，繼續邁步突破！繼續扎根聖道！迎接教會新一年的目標！

(一)團契的意義

2024 年教會的主題是「愛、結連 - 肢體互結連，活出真團契。」容我說這是一個具挑戰性的主題。正如花生漫畫裏 Linus 所說：「我喜愛人類，但我無法忍受與人相處。」(I love mankind.)

It's PEOPLE I can't stand!) 以及我們常言道的「相見好，同住難」，同樣道出了與人相處相交，實在是一門深奧的學問，也是一生的功課。既是如此，為何要互相結連？

「你們是基督的身體，並且各自都是肢體。」哥林多前書 12:27

這節經文簡而精地描述教會的特質和弟兄姊妹之間的關係。聖經中「教會」一詞的意思是「一群被召的人聚集一起」，而保羅透過比喻解釋教會以及基督徒當具備的特質，教會 = 基督的身體，基督徒 = 基督身體上的肢體。意思是弟兄姊妹原是來自五湖四海，各有背景獨立的個體，現在因著教會的「頭」耶穌基督，被結連成為一個身體。也許有人會認為信主得救是個人的事，信主以後不參與任何教會聚會亦不是問題，然而，這不是聖經的教導。主耶穌將跟隨祂的人連結在一起，是為了我們的好處，藉著弟兄姊妹的連結，展現起初上帝創造世界的心意：

「總要肢體彼此相顧。若一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦；

若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同快樂。」林前 12:25 下-26

大家有沒有想過為何每逢主日崇拜的報告時段或代禱的時候，總會分享到弟兄姊妹病患的消息或者經歷哀傷的狀況？原因是透過讓大家知道其他肢體的消息，並一同為他們禱告，表達教會一個甘苦與共的信仰群體，是具體地活現聖經的教導。「結連」的意思，不單指雙方的距離縮短，更是要「彼此相顧」，你會關心對方，亦會掛心對方，將對方的需要放在心上，這就是我們常說的團契相交。留意！「彼此相顧」並不是一個使我們的人生「錦上添花」的選項，這是主耶穌給我們的吩咐和命令。

「你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這是我的命令。」約翰福音 15:12

我們被上帝呼召，聚集在一起，就是要學習和實踐彼此相愛，並在世上作愛的見證。主耶穌吩咐我們以祂愛世人的愛作為基礎，去愛其他人。主耶穌，是我們的榜樣、人際關係、與人結連的核心。所以，愛·結連，這個「愛」，不是指人自己的愛和喜好，不是按我們喜惡選擇結連和彼此相愛的對象和方式，而是以耶穌基督對世人的愛，即是主怎樣愛我們，接納我，饒恕我們，還有主怎樣教訓督責我們，教會就要在這完備的愛裏面，實習互相結連，如此，我們才能活出一個「真」團契。



(二)真團契不可或缺的元素之一：耶穌基督與真理

「因他(耶穌基督)使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆。」弗 2:14

正如上述經文所說，是耶穌基督的救恩，拆毀了我們與父上帝，並人與人之間隔絕的牆，使我們這些罪人能夠和睦相交，結連成一體。缺少了耶穌基督的救恩和吩咐，教會就不會誕生，更不會有團契的存在。同樣，一個「真」團契的核心和根基，必然是耶穌基督以及真理的教導。

倘若有天你發現自己身處於一個上至天文，下至地理，無所不談的群體，但在這個群體裏卻從來不會彼此禱告，在信仰裏面亦毫無交流與支持的話，這只是一個山寨(偽裝)團契，而不是聖經所指的團契相交。說到這裏，相信大家心中會疑惑：團契可以打邊爐嗎？可以飲茶嗎？可以玩 Board game、跳 K-pop 嗎？然而，這不是一個真團契的焦點，一個真團契最關注的卻是在每次聚會裏，肢體間能否切實地彼此相顧？彼此相聚的過程中，能夠讓參與其中的人經驗到主耶穌的愛和教導嗎？各位親愛的弟兄姊妹，團契的確與聯誼有別，聯誼的目標是歡慶娛樂，只著重人與人之間的連結，但團契追求的卻不只是人與人之間的連結，更是渴望在彼此相顧之中，大家能一起與我們的主耶穌基督連結。

正如今日的福音經文，以及「家中有你」掛滿弟兄姊妹相片襟章的那道牆，共同表達到葡萄樹與枝子的意象，提醒我們常常記起自己是葡萄樹上的小枝子，因為主耶穌說：「我就是葡萄樹，你們是枝子…離了我，你們就不能做甚麼。」(約 15:5 下) 真團契的相交，就如枝子連於葡萄樹一樣，在人與人之間的結連裏面，彰顯到上帝對世人那奧妙和神聖的愛。特別是在這個不斷地質疑「你不值得被愛！你不應被接納！你不配得被寬恕！」的世代裏，我們，教會的群體，就更加要透過團契生活，彼此相顧，真實又具體地將上帝不止息的愛呈現。

(三)真團契不可或缺的元素之二：具體的行動和參與

因此，活出真團契第二個必然具備的元素就是具體行動和真實的參與！

以本堂在平安夜那天舉行的愛筵聚餐為例。當天弟兄姊妹各自負責一道食物，無論是自家制，或是買來的，透過大家一點一滴的付出，讓整個禮堂佈滿各色各樣的中西佳餚，令當日參與的弟兄姊妹和新朋友都嘆為觀止。大家的付出不限於分享食物，還有肢體備好各樣小工具，為的是照顧長者和幼小肢體的進食所需。有些肢體刻意走到新朋友旁邊，認識他們與他們傾談。又有肢體貢獻他們的體力，有的搬搬抬抬，有的拿起吸塵機周圍清潔，希望整理乾淨，讓大家可以在聖誕日專心崇拜。還有一種參與就是「吃吃吃」，懷著感恩和欣賞的心進食。想像一下，若大家預備如此豐富的愛

筵，卻沒人享用，又有何意義呢？就在這個看來很平凡世俗的「大食會」裏，我們一起參與，彼此服侍，就活出了真團契，上帝的愛與真理就在我們中間彰顯。

團契相交是要 Take Action(採取行動)，需要大家一起參與和付出，所以，本年主愛堂預備了一系列活動，鼓勵大家透過具體的行動和真實的參與，一同建立和體現真團契。而第一個主題活動「家中有你」在今天崇拜後便會進行，這個簡樸的啟動禮至少表達了兩個意義。第一，象徵著我們可以踏出肢體彼此結連的第一步：先認識對方的名字，同時也容讓對方認識自己。第二，象徵著我們共同參與，一起建立這個主愛團契。關係是由一點一滴瀘積來的，盼望透過陸陸續續的活動，帮助大家增加襟章上那個名字的了解、認識和關顧。

(四)真團契不可或缺的元素之三：以恆久的愛守護彼此的關係

關於團契相交，第三個不可或缺的元素，是愛啊！要用愛去建立，同時亦要努力地守護這個團契關係。

「愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒；愛是不自誇，不張狂，不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息。」林前 13:4-8 上

以上這段經文是婚禮上用作婚姻訓勉的熱門之選，不過使徒保羅的原意，並不只限於夫妻間的教導，而是要教導哥林多教會裏面的弟兄姊妹，如何彼此相愛，建立團契的生活。親愛的弟兄姊妹，我不願你們不知道，團契相交會遇到的困難和挑戰，以及建立團契和守護肢體間的關係的難度，原來不比婚姻少！夫妻間需要具備的生命特質，作為團契的一員也需要！團契就如婚姻一樣，需要很有意識地共同建立和守護。因為自然而然的自己，就是會張狂、會發怒、總是計算別人的惡等等…所以，團契關係同樣需要有意識地建立和守護的。

主愛堂是一所有 70 年歷史的堂會，我們當中必定有不少的肢體已認識越十載，一個表情，半句說話，心照不宣。大家回到教會自自然然會聚在一起，有講有笑，弟兄姊妹間能有這樣投契和諧的關係，而不是充斥著恩怨情仇，實在要為此而感恩，誠然這絕非必然，也是主愛堂的優勢。不過，正因為我們是如此自然而然就會聚在一起，就會容易忽略了其他不熟悉的肢體或新朋友，所以，我們要格外留神，回到教會除了找相熟的肢體外，更要加強意識去留意一下周圍有沒有新來賓，嘗試跟那些不熟悉的肢體打個招呼，接待和幫助新來賓融入，實在是要刻意和主動的。關於人際關係和相處之道，聖經還有很多其他提醒和教導，今天，希望大家能謹記關鍵的要點：團契相交的關係真是

很需要大家一起守護！就如那幅「家中有你」的襟章牆，只要你刻意扯一下，只是一下，就足以摧毀弟兄姊妹擺上多日時間和功夫的心血製作。團契關係也是如此，破壞很輕易，但我們要做的卻是以愛去建立和守護。



不要誤以為弟兄和睦同居是兩位戴上天使光環的肢體客氣地相處。彼此相顧、切實相愛、團契相交就如右邊那幅圖，真團契的關係，是即使大家滿身菱角，仍願意以主耶穌的愛去實習彼此相顧。

結語

本年度的教會主題的確有些少挑戰性，因此，我們需要更多的鼓勵和欣賞。我們為到生命有突破和成長而感恩，同時亦為未能突破的肢體而打氣！今天崇拜將有聖餐舉行，聖餐就是一個最完備的團契，是上帝與人，以及人與人相交的神聖空間。倘若有一刻你感到很疲倦，無力去與人結連相交的時候，誠心地邀請你，來到聖壇前，領受聖餐和祝福，讓我們再次被上帝的愛、接納和寬恕擁抱，當我們與上帝結連的時候，我們就能得著與肢體結連的力量。

求主使用今年教會的主題，使我們在 2024 年繼續「On Track」行在正軌的窄路上，以恆久忍耐的愛，忠心地實踐「肢體互結連，活出真團契」叫愛上帝的人都得著益處。阿們！

《相親樂》

1. 同沐主恩手牽手，同在愛裡多福祐，樂要分享心開透，禍要分擔解困憂。
2. 靈內相交心相剖，無盡眷顧相遷就，互愛好比知心友，互勉甘苦共承受。
3. 齊向標竿不滯留，齊共志向跟主後，互要緊握心相扣，共享天恩福永久。

副歌： 憑愛相親多享受，坦率真心不畏羞，同聚勸勉長進繫永久，彼此深交樂悠悠。

若有新朋友問，究竟什麼是「團契」？為什麼信主後要「返教會」？大家可以向他們分享以下詩歌，盼望透過詩歌和你們的相交，能幫忙他們明白團契相交的意義與美善。